



# 民族復興的領路人 億萬人民的主心骨

【大公報訊】3月10日，新華社播發署名「鍾華論」的文章《民族復興的領路人 億萬人民的主心骨》。文章指出：這是人民的選擇——2023年3月10日上午，十四屆全國人大一次會議第三次全體會議上，習近平全票當選為國家主席、中央軍委主席。長時間的熱烈掌聲響徹人民大會堂，億萬人民心潮激盪。這充分體現了黨的意志、人民意志、國家意志的高度統一，充分反映了全黨全軍全國各族人民的共同願望和心聲。

這是莊嚴的時刻——國徽高懸，熠熠生輝。習近平面向近3000名全國人大代表宣讀誓詞：「我宣誓：忠於中華人民共和國憲法，維護憲法權威，履行法定職責，忠於祖國、忠於人民，恪盡職守、廉潔奉公，接受人民監督，為建設富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國努力奮鬥！」

掌聲如潮，誓言如山。奔赴充滿光榮和夢想的遠征，在習近平總書記帶領下，14億多中國人民同心同德、團結奮鬥，凝聚起推進中國式現代化的磅礴力量，向着民族復興的光明未來勇毅前行！



掃一掃 看全文

## 心往一處想、勁往一處使

國內生產總值增加到121萬億元，十年增加近70萬億元、年均增長6.2%；近1億農村貧困人口實現脫貧，歷史性地解決了絕對貧困問題；科技進步貢獻率提高到60%以上；高速鐵路運營里程增加到4.2萬公里；基本養老保險參保人數覆蓋10.5億人……一個個數字，映照新時代黨和國家事業取得的歷史性成就、發生的歷史性變革。

事非經過不知難，成如容易卻艱辛。新時代以來，有涉灘之險，有爬坡之艱，有開關之難。以習近平同志為核心的黨中央審時度勢、果敢抉擇，銳意進取、攻堅克難，團結帶領全黨全軍全國各族人民攻克了許多長期沒有解決的難題，辦成了許多事關長遠的大事要事。

歷史的如椽之筆，已把崢嶸歲月刻寫在人心深處。這是脫貧攻堅戰中「不獲全勝決不收兵」的堅定決心，是改革大潮中「敢於啃硬骨頭，敢於涉險灘」的非凡魄力，是抗疫鬥爭中「人民至上、生命至上」的深厚情懷，是維護國家尊嚴和核心利益「敢於鬥爭、善於鬥爭」的頑強意志，是管黨治黨「得罪千百人、不負十四億」的使命擔當……

在歷史檢驗、實踐考驗、鬥爭歷練中，習近平總書記以馬克思主義政治家、思想家、戰略家的恢弘氣魄、遠見卓識、雄韜偉略，總攬全局，運籌帷幄，展現了卓越領導才能、崇高人格風範、赤誠為民情懷。在全黨全軍全國各族人民心中，習近平總書記無愧為黨的核心、人民領袖、軍隊統帥，無愧為民族復興的領路人、億萬人民的主心骨。

新時代的壯闊征程，見證著思想的偉力。以習近平同志為核心的黨中央提出堅持和加強黨的全面領導，深入推進全面從嚴治黨，找到了自我革命這一跳出治亂興衰歷史周期率的第二個答案；提出並貫徹新發展理念，着力推進高質量發展，推動構建新發展格局，統籌發展和安全，推動我國經濟邁上更高質量、更有效率、更加公平、更可持續、更為安全的發展之路；堅持綠水青山就是金山銀山的理念，推動生態環境保護發生歷史性、轉折性、全局性變化；確立和堅持馬克思主義在意識形態領域指導地位的根本制度，中華優秀傳統文化得到創造性轉化、創新性發展；深入貫徹以人民為中心的發展思想，讓人民群眾獲得感、幸福感、安全感更加充實、更有保障、更可持續；推動構建人類命運共同體，倡導踐行真正的多邊主義，提出全球發展倡議、全球安全倡議，堅定維護國際公平正義……

習近平新時代中國特色社會主義思想以一系列原創性治國理政新理念新思想新戰略，科學回答中國之問、世界之問、人民之問、時代之問，實現了馬克思主義中國化時代化新的飛躍，為新時代中國特色社會主義事業發展提供了根本遵循。

「共產黨瓦吉瓦（很好），習總書記卡沙沙（謝謝）」「成就來之不易，源於習近平總書記的掌舵領航」「黨中央堅強領導是我們的制勝法寶」……從莊嚴的人民大會堂到廣袤的神州大地，激盪着14億多中國人民的同心聲與普遍共識：「兩個確立」對新時代黨和國家事業發展、對推進中華民族偉大復興歷史進程具有決定性意義，是我們在新征程上創造新的歷史偉業的根本保證。

強調「牢牢把握高質量發展這個首要任務」，為推動高質量發展指明實踐路徑；對加快實現高水平科技自立自強、加快構建新發展格局、推進農業現代化等作出新部署，提出新要求；引導民營企業和民營企業家正確理解黨中央方針政策，推動民營經濟健康發展、高質量發展；開創一體化國家戰略體系和能力建設新局面……兩會期間，習近平總書記的重要講話和重要論述，為我們在新征程上推進中國式現代化建設進一步明方向、強信心、聚共識，注入強大思想和行動力量。

中國式現代化是一項偉大而艱巨的事業。征

途越是壯闊，目標越是遠大，任務越是艱巨，越需要領導核心的掌舵定向、科學理論的指引領航。

新征程上，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，不斷譜寫馬克思主義中國化時代化新篇章，中國式現代化事業就能在科學理論指引下沿着正確方向開拓前進，全黨全國各族人民就能在黨的旗幟下團結成「一塊堅硬的鋼鐵」，心往一處想、勁往一處使，推動中華民族偉大復興號巨輪乘風破浪、揚帆遠航，駛向光輝的彼岸。

## 讓全體中國人都過上更好的日子

「我在福建工作的時候，每天都要看吃菜的問題。」3月5日，習近平總書記在參加十四屆全國人大一次會議江蘇代表團審議時回憶往事，要求抓好「菜籃子」「米袋子」。在總書記心中，人民幸福安康是推動高質量發展的最終目的。

一蔬一飯，皆繫民生。兩會上，習近平總書記總是牽掛著人民群众的急難愁盼問題。湘西十八洞村大齡男青年的「脫單」情況，四川大涼山「懸崖村」村民的出行問題，青海農牧民的「保健室」，困難群眾的社會救助，人民群众「舌尖上的安全」……在習近平總書記的親切關懷和有力推動下，一件件「揪心事」正變成「舒心事」。溫暖的變化，生動詮釋了「民之所憂，我必念之；民之所盼，我必行之」。

「我們的目標很宏偉，但也很樸素，歸根結底就是讓全體中國人都過上更好的日子。」在與外賓交流時，習近平總書記的一番話，道出了中國共產黨人矢志不渝的追求。進入新時代，為了人民的幸福安康，以習近平同志為核心的黨中央始終把人民放在心中最高位置，把人民對美好生活的嚮往作為奮鬥目標，在幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶上持續用力，人民生活全方位改善，人民幸福成為新時代壯美畫卷最為溫暖的底色。

「必須以滿足人民日益增長的美好生活需要為出發點和落腳點，把發展成果不斷轉化為生活品質，不斷增強人民群众的獲得感、幸福感、安全感。」踏上全面建設社會主義現代化國家新征程，習近平總書記心懷「國之大者」、心繫萬家安樂，帶領全黨把握為民造福這一立黨為公、執政為民的本質要求，緊緊抓住人民最關心最直最現實的利益問題盡力而為、量力而行，堅持在發展中保障和改善民生，扎實推進共同富裕，不斷實現發展為了人民、發展依靠人民、發展成果由人民共享，讓現代化建設成果更多更公平惠及全體人民。

治國有常，利民為本。在推動高質量發展中創造高品質生活，在共同奮鬥中不斷實現人民對美好生活的嚮往，習近平總書記擘畫的發展新藍圖、民生新圖景溫暖人心、催人奮進，為億萬人民追夢圓夢注入強大信心和力量。人心是最大的政治。誰把人民放在心上，人民就把誰放在心上。在老百姓心中，習近平總書記是「全國人民的福星」「群眾的貼心人」「自家人」。堅定擁護「兩個確立」、堅決做到「兩個維護」，是黨心民心所向，是億萬人民不可撼動的思想共識和行動自覺。

江山就是人民，人民就是江山。從春天裏的兩會看中國，廣大代表委員履職盡責，展現著全過程人民民主的生機與活力；各行各業的勞動者揮灑汗水，為各項事業發展盡自己的一分力。奮進的步伐，堅守的身影，彰顯著「把中國式現代化藍圖變為現實」的遠大志向，見證著「更好的日子還在後頭」的堅定信心，激盪著「一步一個腳印向前進」的實幹力量。今天的中國，江山壯麗，人民豪邁，前程遠大。

在習近平總書記帶領下，中國人民更加自信、自立、自強，更有志氣、骨氣、底氣，煥發出前所未有的歷史主動精神、歷史創造精神，正在滿懷信心書寫新時代中國發展新的恢宏史詩。



▲3月10日，十四屆全國人大一次會議在北京人民大會堂舉行第三次全體會議。習近平全票當選為中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍事委員會主席。

新華社

## 努力為人類和平與發展事業貢獻中國智慧、中國方案

「我堅信，在習近平主席堅強領導下，中國將不斷取得新的輝煌成就。」全國兩會前夕，來華進行國事訪問的白俄羅斯總統盧卡申科對中國發展前景充滿信心。

中國為什麼能？面對我們黨帶領人民創造的輝煌成就，國際社會不斷進行追問和探尋。在英國學者馬丁·雅克看來，習近平是中國發展繁榮的「絕對關鍵人物」；阿根廷總統費爾南德斯表示，中國之所以取得巨大成就，關鍵在於中國共產黨的堅強領導；有感於《習近平談治國理政》中的中國智慧，泰國總理巴育多次向內閣成員推薦這套書籍；肯尼亞總統魯托對習近平主席「以人民為中心、甘於奉獻的領袖風範」印象深刻，認為「樹立了榜樣」……

讀懂中國號巨輪掌舵者，世界可以更好地讀懂中國。從「我將無我，不負人民」的深情告白，到「實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程」的豪邁宣示，從高質量共建「一帶一路」的壯闊實踐，到推動構建人類命運共同體的責任擔當，世界感知著一個團結奮進、開放包容的新時代中國，更看到了互利合作、共同發展的廣闊前景。

兩會，是世界觀察中國發展的重要窗口。「我們期待從兩會中得到重要信息，期待中國繼續為促進和平與繁榮提供方案、作出貢獻。」兩會期間，全球媒體對中國的報道熱情高漲，各國人士對中國的關注持續升溫。「加快構建新發展格局」「深入推進重點領域改革」「穩步擴大制度型開放、推動高質量發展等一系列重要論述引起國際社會熱議，世界觸摸著中國發展的強勁脈搏。」

在習近平經濟思想指引下，中國經濟進入了更具科技含量和包容度的新發展階段，這是菲律賓「亞洲世紀」戰略研究所副所長安娜·馬林博格一烏伊的評價；「習近平主席強調中國將推進高水平對外開放，對於中國經濟和世界經濟都是重大利好」，這是埃塞俄比亞的斯亞貝巴大學教授科斯坦蒂諾斯·貝爾胡特斯的判斷；「成百上千家美國企業熱切盼望拓展在華業務」，這是美中貿易全國委員會會長克雷格·艾倫的觀察……懇切的話語凝結著鮮明共識：一個蓬勃發展的中國不斷為世界創造新機遇、帶來新希望。

大道之行，天下為公。「堅定站在歷史正確的一邊、站在人類文明進步的一邊，努力為人類和平與發展事業貢獻中國智慧、中國方案」，習近平主席的莊嚴宣示鏗鏘有力、意涵深遠。新征程上，新時代中國必將以海納百川的氣度、合作共赢的智慧、兼濟天下的擔當，不斷促進世界和平與發展，攜手各國開創人類更加美好的未來。

## 以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興

「沉着冷靜、保持定力，穩中求進、積極作為，團結一致、敢於鬥爭」。3月6日，在看望參加全國政協十四屆一次會議的民建、工商聯界委員時，習近平總書記回顧奮鬥歷程，用24個字概括了面對複雜嚴峻國內環境必須堅持的重大原則，為我們在新征程上攻堅克難、再創輝煌提供了制勝秘訣。

這些年來，我們面臨的各種風險挑戰接踵而至，大仗一個接一個。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全體人民團結奮鬥、頑強鬥爭，穩經濟、促發展，攻貧困、建小康，戰疫情、抗大災，應變局、化危機，闖過多少難關險阻，創造了多少人間奇跡！

當前，世界百年未有之大變局加速演進，我國發展進入戰略機遇和風險挑戰並存、不確定難預料因素增多的時期。推進中國式現代化，是一項前無古人的開創性事業，前進之路沒有坦途，少不了各種艱難險阻。

未來一個時期，我們面臨的風險挑戰只會越來越多、越來越嚴峻。我們必須付出更加艱辛的努力，通過頑強鬥爭打開事業發展新天地。

實踐已經充分證明並將繼續證明，「兩個確立」是戰勝一切艱難險阻、應對一切不確定性的最大確定性、最大底氣、最大保證。

堅決捍衛「兩個確立」，忠實踐行「兩個維護」。新征程上，全黨有「定盤星」，全國人民有「主心骨」，應對風險挑戰有思想上的「導航儀」、行動上的「指南針」，我們就一定能確保中國式現代化事業錨定奮鬥目標行穩致遠，面對任何驚濤駭浪都做到「任憑風浪起，穩坐釣魚船」。力量源於團結，拚搏成就夢想。新征程上，堅定不移沿著習近平總書記指引的方向奮勇前進，全面貫徹落實黨中央決策部署，14億多人擰成一股繩、鉚足一股勁，敢於鬥爭、善於鬥爭，集聚力眾一心、攻堅克難的磅礴力量，就一定能不斷奪取新的更大勝利。

「從現在起，中國共產黨的中心任務就是團結帶領全國各族人民全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。」在黨的二十大上，習近平總書記宣示新時代新征程黨的使命任務，發出了奮進新征程、建功新時代的動員令。

東風浩蕩滿眼春，萬里征途催奮進。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，戮力同心加油幹，風雨無阻向前進，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而不懈奮鬥！

（小標題為編者所加）